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 по противодействию коррупции в 
КГУ «Общеобразовательная школа села Еркиншилик» 
Согласно статье 7 Закона Республики Казахстан «О противодействии коррупции» под «антикоррупционным мониторингом» понимается деятельность субъектов противодействия коррупции по сбору, обработке, обобщению, анализу и оценке информации, касающейся эффективности антикоррупционной политики, состояния правоприменительной практики в сфере противодействия коррупции, а также восприятия и оценки уровня коррупции обществом». Принят план мероприятий по противодействию коррупции на 2020-2021уч  год. Ответственным за организацию исполнения указанных мероприятий назначен заместитель директора по воспитательной работе Салкынбаева А.А. Создана комиссия по противодействию коррупции, основными задачами которой являются профилактика и недопущение каких-либо коррупционных проявлений или действий в  учреждений. В целях реализации принятых мероприятий утвержден план работы на 2020- 2021 уч.г  Формирование антикоррупционной культуры осуществляется посредством комплекса мер образовательного, информационного и организационного характера, а также является обязанностью каждого субъекта по противодействию коррупции. В соответствии с пунктом 4 статьи 9 Закона информационная и организационная деятельность по формированию антикоррупционной культуры реализуется путем проведения разъяснительной работы. Нетерпимое отношение к коррупции должно стать гражданской позицией каждого работника учреждения, а честность и неподкупность – нормой поведения. Учреждения,  понимает, что без наличия у граждан антикоррупционной культуры, стойкого иммунитета к коррупции, ее публичного порицания, не возможно достижение желаемого результата. В учреждении,  антикоррупционная культура формируется путем доведения до каждого работника принципов борьбы с коррупцией. Учреждения, являясь частью общества, стремится внести свой вклад в строение социально здорового общества. Учреждения, понимая важность развития в личности духа казахстанского патриотизма и неприятия коррупции, проводит обучающие антикоррупционные семинары.
 	Комиссией осуществляется постоянный контроль за соблюдением выборным должностным лицом, служащими администрации школы  ограничений, запретов и обязательств, предусмотренных законодательством. До настоящего времени в администрации  подобные нарушения не выявлены. 
         До настоящего времени в администрацию  не поступали обращения граждан, другие материалы, которые содержали бы сведения о несоблюдении служащими учреждения требований к служебному поведению и  требований об урегулировании конфликта интересов. Факты возникновения конфликта интересов  служащих в администрации комиссией не выявлены. От работников учреждения в администрацию школы  не поступали уведомления о фактах обращения в целях склонения их к совершению коррупционных правонарушений. 
С целью повышения знаний в области противодействия коррупции  работники учреждения  проходят обучающие семинары . Классными руководителями проводятся беседа с учащимися: «Что такое хорошо и что такое плохо» Проведены классные часы на темы; Проблемная ситуация «Как благодарить за помощь», «Что такое подарок?», «Как прожить без ссор», «Знаешь ли ты закон», «Власть. Недопустимость использования своего служебного положения в личных целях», «Коррупция-порождение зла» ,Коррупционеры разрушают нашу страну».Проводятся родительские собрания  с включением вопросов формирования антикоррупционного мировоззрения.
Руководствуясь результатами проведенного антикоррупционного мониторинга, а также в целях формирования атмосферы нетерпимости к коррупции и антикоррупционной культуры в учреждении  рабочая группа рекомендует: 1) продолжить работу по формированию антикоррупционной культуры путем проведения семинаров, круглых столов среди работников .Бесед, классных часов , круглых столов среди обучающихся. На постоянной основе проводить разъяснительную работу среди работников школы  по вопросам антикоррупционного законодательства.
Исполнила Салкынбаева А.А. 19.03.2021 г
